



## 神舟十二號飛船發射升空



6月17日,在酒泉衛星發射中心,神舟十二號飛船發射升空。宿東攝

【中國日報網】6月17日酒泉電 2021年6月17日,搭載着神舟十二號載人飛船的長徵二號F遙十二運載火箭在酒泉衛星發射中心點火升空。

### 在守正創新中書寫歷史贏得未來

【光明日報】作為中國人民和中華民族的先鋒隊,中國共產黨是一個守正創新、奮勇向前的政黨。回望百年歷程,一代又一代中國共產黨人在不同歷史時期始終堅持以馬克思主義為指導,以創新理念和行動推動實踐發展,不斷贏得新勝利、開創新局面。

#### 守正創新是中國道路發展的動力之源

習近平總書記指出,“無論搞革命、搞建設、搞改革,道路問題都是最根本的問題”,“我們能夠創造出人類歷史上前無古人的發展成就,走出了正確道路是根本原因。現在,最關鍵的是堅定不移走這條道路、與時俱進拓展這條道路,推動中國特色社會主義道路越走越寬廣”。這一重要論述,體現了我們黨在道路選擇問題上的守正創新。守正,就是我們的道路選擇堅持以馬克思主義為指導,堅持和鞏固黨的領導地位,堅持中國特色社會主義道路;創新,就是從實際出發,開拓進取,不斷豐富理論與實踐,開創中國特色社會主義事業新局面。

中國共產黨的百年奮鬥史,也是一部道路探索和創新史。100年來,中國共產黨人不忘初心、牢記使命,不懈進行艱苦探索,開創了富有中國特色的革命、建設和改革道路。革命戰爭時期,以毛澤東同志為主要代表的中國共產黨人,堅持以馬克思主義為指導,緊密結合中國國情,在實踐中創造性探索出一條以農村包圍城市、武裝奪取政權的正確革命道路,經過浴血奮戰,完成了新民主主義革命,建立了新中國。新中國成立之初,黨領導人民在迅速治愈戰爭創傷、恢復國民經濟的基礎上,逐步找到一條適合中國特點的社會主義改造道路,到1956年,全國絕大部分地區基本上完成了對生產資料私有制的社會主義改造,初步建立起公有制占絕對優勢的社會主義經濟制度。黨的十一屆三中全會以來,我們黨從成功中總結經驗,從挫折中反思不足,實現了指導思想的撥亂反正,同時又立足國情、大膽創新,以巨大政治勇氣、理論勇氣和實踐勇氣實行改革開放,把黨和國家工作中心轉移到經濟建設上來,開辟了中國特色社會主義道路。40多年來,一代代中國共產黨人堅定不移走中國特色社會主義道路、與時俱進拓展中國特色社會主義道路。

黨的十八大以來,面對世情、國情、黨情的深刻變化,以習近平同志為核心的黨中央深刻認識中國特色社會主義道路是實現社會主義現代化、創造人民美好生活的必由之路,準確判斷新時代我國社會主要矛盾,正確認識黨和人民事業所處的歷史方位和發展階段,統籌推進“五位一體”總體布局,協調推進“四個全面”戰略布局,堅持創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念,在實踐中不斷深化對共產黨執政規律、社會主義建設規律、人類社會發展規律的認識,推動中國特色社會主義道路越走越寬廣。

#### 守正創新是中國理論發展的厚重底色

回望百年徵程,每當遇到新情況、新問題,我們黨都能堅持以馬克思主義為指導認識世界、把握規律、追求真理、改造世界,並緊密結合實際國情和時代課題,敢于打破陳規定式,勇于推進觀念創新和理論創新。

中國共產黨是馬克思主義政黨,決定了我們必須牢牢堅持以馬克思主義為根本指導。堅守馬克思主義,首先是堅信馬克思主義是顛撲不破的真理。20世紀80年代末90年代初,東歐劇變、蘇聯解體,社會主義陣營大受衝擊,社會上出現了一些對馬克思主義的懷疑言論。對此,鄧小平同志指出:“不要認為馬克思主義就消失了,沒用了,失敗了。”“我堅信,世界上贊成馬克思主義的人會多起來的,因為馬克思主義是科學。”黨的百年歷史以雄辯事實證明,馬克思主義的命運早已同中國共產黨的命運、中國人民的命運、中華民族的命運緊緊連在一起,它的科學性和真理性在中國得到了充分檢驗,它的人民性和實踐性在中國得到了充分貫徹,它的開放性和時代性在中國得到了充分彰顯,沒有對馬克思主義的真信、真學、真用,就

沒有中國特色社會主義事業的巨大成功。

馬克思主義為解決中國問題提供了強大的理論武器,必須始終牢牢堅持;但要真正找到解決中國問題的正確方案,還必須學會創造性運用這個科學的理論武器。如同馬克思恩格斯曾經明確強調的,馬克思主義“原理的實際運用,正如《宣言》中所說的,隨時隨地都要以當時的歷史條件為轉移”。這就是說,對於馬克思主義的實際運用,必須一切從當時當地的社會歷史條件出發。在此意義上,黨的百年發展史,也是一部對什麼是馬克思主義、怎樣對待馬克思主義的探索史。

革命時期,我們黨不懈探索馬克思主義中國化的實現路徑,創立了毛澤東思想,指導新民主主義革命和社會主義革命取得偉大勝利。改革開放以來,我們黨堅持以馬克思主義為指導,在長期實踐中創造性回答了“什麼是社會主義、怎樣建設社會主義”“建設什麼樣的黨、怎樣建設黨”“實現什麼樣的發展、怎樣發展”“新時代堅持和發展什麼樣的中國特色社會主義、怎樣堅持和發展中國特色社會主義”等不同歷史階段重大時代課題,形成了鄧小平理論、“三個代表”重要思想、科學發展觀、習近平新時代中國特色社會主義思想等一脉相承又與時俱進的馬克思主義中國化理論成果。我們黨及時總結新的生動實踐,在發展理念、所有制、分配體制、政府職能、市場機制、宏觀調控、產業結構、企業治理結構、民生保障、社會治理等重大問題上提出了許多重要論斷,有力指導了經濟發展實踐。

習近平總書記強調,“我們通過守正創新形成了中國特色社會主義理論體系,守正就不能偏離馬克思主義、社會主義,但不是刻舟求劍,還要往前發展、與時俱進”。習近平新時代中國特色社會主義思想堅持馬克思主義立場觀點方法,堅持科學社會主義基本原則,科學總結世界社會主義運動經驗教訓,根據時代和實踐發展變化,以嶄新的思想內容豐富和發展了馬克思主義,形成了系統科學的理論體系,貫通馬克思主義哲學、政治經濟學、科學社會主義,貫通歷史、現實和未來,貫通改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍等各領域,既堅持了老祖宗,又講了很多新話,為發展馬克思主義作出了原創性貢獻,是黨和人民必須長期堅持的指導思想。

#### 守正創新是中國制度發展的關鍵要素

制度的發展和完善,同樣要堅持守正創新,要在堅持根本制度、基本制度的基礎上,推進各領域制度創新。中國共產黨在領導革命、建設、改革過程中,始終堅持將制度建設和制度創新放在突出位置,既按照推進新民主主義革命和社會主義建設的基本原則創設了國家根本制度、基本制度,又及時結合中國國情,不斷強化頂層設計,將成熟的實踐經驗通過制定制度穩定下來,實現了一系列適應中國國情和時代發展要求的重大制度創新。

新民主主義革命時期,中國共產黨在根據地建立人民政權,根據無產階級專政的一系列基本原則,開始了國家制度建設的初步探索,並建立了一整套新民主主義的政治、經濟、軍事和文化制度,為新中國成立後的制度建設積累了寶貴經驗。新中國成立後,我們黨團結帶領人民完成社會主義革命,確立社會主義基本制度,推進社會主義建設,完成了中華民族有史以來最為廣泛而深刻的社會變革,為當代中國一切發展進步奠定了根本政治前提和制度基礎。特別是人民代表大會制度這一根本政治制度的確立,是人類政治制度史上的偉大創造。

改革開放以來,中國共產黨帶領人民進入制度發展創新的快車道。40多年來,我們黨堅持和完善人民代表大會制度、中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度、民族區域自治制度、基層群眾自治制度,創立和發展公有制為主體、多種所有制經濟共同發展的基本經濟制度,逐步形成和發展黨的領導和經濟、政治、文化、社會、生態文明、

軍事、外交等各方面制度。同時,我們黨還立足國情實際,牢牢把握制度發展創新的規律性,在創設新的制度規範上下足功夫,使其既具有較強的科學性、規範性和包容性,又具有較高的現實性、針對性和操作性。

進入新時代,以習近平同志為核心的黨中央準確把握我國國家制度和國家治理體系應該堅持和鞏固什麼、完善和發展什麼這個重大政治問題,既闡明了必須牢牢堅持的重大制度和原則,又部署了推進制度建設的重大任務和舉措,既注重保持中國特色社會主義制度體系的穩定性和延續性,又注重適應國家治理體系和治理能力現代化需要和滿足人民群眾對美好生活的期待,充分體現了制度建設守正與創新的辯證統一。實踐中,從黨的領導、人民代表大會、堅持馬克思主義在意識形態領域指導地位、黨對人民軍隊的絕對領導等根本制度,到社會主義基本經濟制度、基本政治制度,再到不同領域具有創新性、支撐性的重要制度,中國特色社會主義制度體系層次分明、系統完備,各項制度更加成熟、更加定型,在國家治理中日益顯現出巨大的制度效能。

#### 守正創新是中國文化發展的重要經驗

自古以來,中華文明在繼承創新中不斷發展,在應時處變中不斷升華,是中華民族生生不息、發展壯大的豐厚滋養。回顧百年歷史,我們黨在發展的每個階段,都秉承守正與創新相統一,帶領全國各族人民繼承、創新中華優秀傳統文化,並在此基礎上創造、發展革命文化和社會主義先進文化。

在漫長發展過程中,中華文化形成了穩定的、獨具特色的文化基因,並有力推動中華民族持續發展壯大。這些優秀文化基因成為中國人的獨特氣質,也是中華民族生生不息、不斷進步的思想動力。延安時期,毛澤東同志指出:

“今天的中國是歷史的中國的一個發展;我們是馬克思主義的歷史主義者,我們不應當割斷歷史。從孔夫子到孫中山,我們應當給以總結,承繼這一份珍貴遺產。”“馬克思主義中國化”命題的提出與實踐,也是在中國共產黨人對中華優秀傳統文化的守正與創新,並使之與馬克思主義、中國革命實際的有機結合中開展的。新中國成立後,中國共產黨人堅持以馬克思主義為指導,以科學態度對待中華優秀傳統文化,中國的社會主義呈現出與其他社會主義國家不同的面貌和特徵——從社會主義建設道路的探索,到科學教育衛生乃至人民日常生活,都體現出了中國方式、中國特色。改革開放以來,中國共產黨撥亂反正、改革創新,領導全國人民開啓了以思想解放推動社會變革的嶄新徵程。中國共產黨人立足中國特色社會主義偉大實踐,堅持用馬克思主義基本原理分析中國與世界,敢于突破條條框框的桎梏,並以海納百川的寬廣胸懷打破文化交往的壁壘,以兼收並蓄的態度汲取其他文明的養分,創造了經濟快速發展、社會長期穩定的奇蹟,把中國特色社會主義事業推向了一個新階段。

黨的十八大以來,習近平總書記高度重視文化建設,反復強調要堅持馬克思主義的指導地位,堅守中華文化立場,立足當代中國現實,結合當今時代條件,發展面向現代化、面向世界、面向未來的,民族的科學的大眾的社會主義文化,推動社會主義精神文明和物質文明協調發展,推進中華優秀傳統文化的創造性轉化和創新性發展,為我們堅定文化自信、建設文化強國提供了根本遵循。走過百年歷程的中國共產黨,堅持守正創新,努力在實踐創造中進行文化創造,在歷史進步中實現文化進步,使中國特色社會主義文化始終反映時代精神、引領時代潮流,不斷鑄就中華文化新輝煌。

100年來,我們黨始簡今巨,歷經磨難而邁向輝煌,內中因素有很多,但守正創新無疑是其中的核心要素之一,是永葆青春活力的關鍵所在。當前,中國共產黨正帶領人民向着實現第二個百年奮鬥目標進軍,走好復興之路,必須繼續堅持守正創新的精神,以堅守初心的執着和源源不斷的創新永葆創造力、凝聚力和戰鬥力。(作者系山東社會科學院黨委書記、山東省中國特色社會主義理論體系研究中心特約研究員)